远域症防控一线高高飘扬

史东山:书写不平凡的战"疫"故事

□ 本报记者 李雅萍 通讯员 任静

"街道社区是防疫战役的最基层,也是 第一线,面对群众,工作紧任务重,容不得丝 毫马虎。"在新冠肺炎疫情阻击战中,孝义市 崇文街道党工委副书记、办事处主任史东山 既当指挥员,又当战斗员,始终冲锋在战 "疫"最前沿。

摸清底数 科学防控

崇文街道是孝义市人口密集区之一,辖 区范围大、小区多,学校多,酒店商超规模 大,人口流动来往密集复杂,防控形势严 峻。作为行政一把手,接到战"疫"命令后, 史东山第一时间与党工委书记研究工作安 排,迅速推动落实。根据街道实际,实行了 分管副职专管、农村社区分片、班子成员包 联村社、机关干部全员下沉充实一线力量、 多方联动统筹防控的办法,建立了每日研 判、及时沟通、现场研究的工作机制,推动宣 传、摸排、防控同步推进。起草制定疫情防 控值守人员职责、出入登记制度、登记检测 流程等制度,规范工作人员行为。对重点人 员充分利用"四包一"巡查、"十户联防"等机 制强化人员盯防,借助探头监控、微信视频、

1月25日,大年初一。

一大早,冯志雄还没有来得及

吃上"头顿饺子",就急匆匆地赶到

镇上供电所找所长王小军,他主动

请缨到防控一线去,利用自己所掌

握的技术协助辖区做好抗击疫情工

头村村民,还有一个身份是镇供电

所的一名农电工。作为一名80后青

年,冯志雄也是一名党员,疫情防控

工作开展以来,他始终战斗在疫情

防控一线,在保障好辖区孝石沿线

11个村群众用电的同时,每天坚持

在9个疫情监测点同辖区村干部并

肩作战,当先锋作表率,在疫情监测

点宣传疫情防控知识,在检测点执

勤、消毒、给居家隔离人员送日常用

品等。每次去防控站点,冯志雄不

是给工作人员送来方便面,就是主

动帮助购买一些生活必需品。他

说:"看到大家每天工作这样辛苦,

我作为一名党员就要为大家做好服

务工作,让大家在一线战斗时没有

冯志雄是交口县桃红坡镇栾子

即时定位等科技手段及时掌握行踪。实行 "治安+公安""固定+流动""劝返+法办"的 办法,组建30人专门联防联控巡逻队,强化 与汾阳交界巡逻防控。

摸排上,他主导建立"双向"核对反馈机 制,街道与派出所互相移送摸排结果,对人 员户籍信息、乘坐车次航班等信息进行双重 核实,确保摸排信息的准确性和完整性。

"我们街道统筹辖区防控资源,发挥各 成员优势,形成横向协调、纵向联动的局面, 将各方资源利用效益最大化,通过广泛动 员、组织、凝聚群众,形成联防联控、群防群 控的强大合力,严格把各项防控措施覆盖到 户、落实到人。"史东山说。

身先士卒 冲在一线

"为了摸清辖区返乡居民的底数和详细 情况,我们必须仔细排摸,一户不能缺。"史 东山说,面对疫情,这种撒网式排查肯定会 引起一些工作人员的担忧,自己作为街道主 任必须要身先士卒顶上去。

在疫情防控的日子里, 史东山坚持每 天深人各防控检查站指导一次,帮助值守

人员引导秩序、进行登记、测温。及时了 解掌握重点人员生活、心理动态,解决物 资需求,确保隔离实效。为有效压缩人员 集聚的空间,减少疫情扩散的渠道,带队 对街道范围内餐饮、非指定门诊、公共活 动室等进行摸排,关停餐饮企业196个、 村社区活动室16个、棋牌室26个、网吧3 个、旅店4个、足疗店2个。与市直包联小 区单位负责人对接,深入小区现场研究解 决存在问题。关心支持企业发展,帮助联 系行业监管部门联系复工复产工作,目前 街道红沟煤焦、汾青酒厂等规模以上企业 及民生领域行业全部复产,其他行业陆续 审批复工。

关爱同志 心系群众

在疫情防控的日子里,虽然自己两顿泡 面就能过一天,但为了确保小区留观居民不 出小区就能吃上新鲜蔬菜, 史东山积极联系 菜商菜农,引平价蔬菜进小区。"我们在生活 上要尽可能为这些居民提供便利,这是社区 工作人员义不容辞的责任。'

看到一线防控人员没日没夜轮番连续

作战的辛苦和居民长时间居家不外出的情 况,史东山想方设法做好后方支援。针对居 民对疫情期间生活物资涨价的担忧,尤其新 鲜蔬菜、水果等物资需求,史东山积极发动 辖区企业、菜农等主动出击保障物资充足。 联系帝豪酒店将存量新鲜蔬菜以平价或低 于原购置价的价格出售于小区居民,累计销 售蔬菜 22 种 3000 余斤、肉类 5 种 260 斤, 饺 子、包子6类种1006斤。发动瑶圃村王淦等 爱心菜农以低于市场价的价格将350余斤 蔬菜、500余斤苹果售于本村村民。

为保证一线工作人员能够放心应战,史 东山竭尽全力、拓宽渠道采购配备,第一时 间为工作人员配发医用外科口罩、红外测温 仪、酒精消毒液,联系安装值班用集装箱房4 个,沟通市政公司提供专业施工挡板1500 余米。

疫情面前,考验着每一名党员干部的执 行力和纪律性,更考验着每一名党员干部的 担当精神。在孝义市崇文街道,还有很多像 史东山一样的人,他们用自己的果决坚守将 疫情挡在身前,用自己的平凡奉献书写着不 平凡的战"疫"故事。



新冠肺炎疫情发生以来,交口县水头镇党委站位大局,行动迅速,严格落实24小时值班及重点人员"四包一"制度,重 点抓好"五防",确保水头镇"一方净土"。图为交口县水头镇党委副书记郭多荣、第三社区支部书记景艳萍深入居民小区慰 问党员突击队,并具体督导值守人员严格落实小区封闭管理制度。 记者 郭炳中 摄

战"疫"中的白衣芳华

(上接1版) 但是抵挡不住来自连小娟 手心的温度和安全感。这名患者康复 出院后给连小娟发微信表示感谢: "这么危险的环境里,你无数次耐心 的安慰, 让我有了战胜病毒的勇气, 你一次次冒着传染风险精心诊疗,让 我的身体得到快速的康复,大恩不言 谢,只想对你说两个字——保重。" 为了纾解患者的焦虑情绪,她用手势 传达问候,在防护服上写上加油, "防护服是冰冷的,但我们的心是热 乎的。只要用心去关爱,哪怕隔着厚 厚的防护服,患者也能感受到我们深

每位患者真诚的感谢,让连小娟 瞬间觉得一切都是值得的,"仿佛防护 衣也宽松了,呼吸也不闷了,病毒也不 可怕了。作为医护人员,有什么比得 到患者肯定更值得开心呢?"

深的爱。"

一米以外的牵挂——"我不 能靠近你,危险"

疫情以来,汾阳医院隔离病区的 大门显得十分冷清,人人都知道那里 是"疫区",远远看到就绕开了。而这 去战斗啊。但她是我的爱人,更是人 个大门对于连小娟的爱人来说,却是 特殊的牵挂。

"大年初二晚上,我来给她送生活 用品。走到这里的瞬间,熟悉的感觉 涌上心头,2003年抗击非典疫情的时 候,我也是把她送到抗击非典一线的 大门。这一晃就是17年,当年她还是 一个满腔热血的'新兵',是一个为了 参加'非典'救治给孩子强行断奶的新 手妈妈,如今已蜕变成沉着睿智的'老 兵',为新冠肺炎重症患者的救治撑起 '半边天'。她用行动践行了在抗击非

典入党时的铮铮誓言。" 回忆起来那天晚上的情形,连小 娟的爱人也十分动容。"远远看见她走 过来,我的心里又激动又心疼,但是她 在一米之外就停下了,她说'我不能靠 近你,危险',我知道坚强勇敢的爱人 自己去一线战斗,却害怕把病毒带给 家人。我只好把东西放下走开一段距 离后,看着她过来拿走。最后她转身 时抹泪的身影,一直在我脑子里挥之 不去,给我留下了这40多天度日如年 的担忧和牵挂,谁都知道这是拿生命

民的战士,纵使有万般的不舍,我也只 有支持和默默祈祷,希望她守护完'大 家'早日回归'小家'"

这个春节,本想着一家团圆,好好 陪陪家人,还没来得及与孩子拥抱和 玩耍,还没跟长辈好好汇报自己的工 作,还没与爱人好好交流……这一桩 桩心事,没有逃过爱人的眼睛。连小 娟说:"爱人也是一名党员,他还主动 安慰我,承诺家中的老人和孩子他都 会好好安顿,让我放心,并叮嘱我一定 要认真防护,认真工作。"

在确诊患者康复出院后,连续作 战的连小娟心情放松了一些,她难得 地拿起手机自拍了一张。"我得'美颜' 一下,"连小娟一时有点接受不了自己 的面目全非。美白、磨皮、滤镜……然 而,无论怎么修饰,仍然遮盖不掉照片 里脸上被口罩压出的印痕,还有凌乱 的头发、浮肿的眼睛。其实这是这场 战"疫"为她留下的最美丽的"美颜", 亦是她人生中的又一枚精彩的"印 记",更是留给孩子最有意义的一份教



众志成城 战'疫'必胜"

最美医务科技工作者

联办:吕梁市科学技术协会、吕梁市卫生健 康委员会、吕梁市疾病预防控制中心、吕梁日报 社、吕梁电视台

临危受命显担当

-记孝义市人民医院呼吸与危重症医学科主任魏志明

□ 本报记者 梁瑜

2月15日上午,山西省汾阳医院收治的一位新冠肺炎 确诊患者治愈出院。至此,该院收治的6例新冠肺炎确诊患 者全部出院,实现了"患者零死亡、医护人员零感染"的阶段 性目标。其中,包括孝义市发现并转送的3例确诊患者。

得知这一消息,孝义市人民医院呼吸与危重症医学科 主任应急病区主任魏志明长长地舒了一口气。多少天的辛 勤守护没有白费,从自己手中转送的病人全部治愈,这样的 成绩令他倍感欣慰。

科学建议集中收治

面对突如其来的新冠肺炎疫情,魏志明临危受命,率领 科室全体医护人员,第一时间全体进入战斗状态,积极投身

疫情就是命令,防控就是责任。春节期间本就是呼吸系 统疾病高发期,住院患者大多都是危重症。为最大幅度降低 院内感染风险,魏志明对病房进行了分区设置,东病区收治 发热病人,西病区收住无发热症状患者,统筹安排,有效预 防了院内感染的发生。

魏志明担任医院新冠肺炎诊疗组专家,积极参与发热 门诊和隔离病区就诊患者的鉴别诊断,制定疑似病例的诊 疗方案。疫情发生,魏志明看在眼里急在心上,积极向院领 导建言献策,在高阳镇卫生院新成立应急病区,专门收治虽 未达到新冠肺炎疑似病例诊断标准,但又有典型新冠肺炎 症状的患者。这一举措大大缓解了孝义市新冠肺炎的就诊 压力,并且能够分病情、分病区收治患者,大大减少了疫情 蔓延的几率。

身先士卒坚守一线

1月24日,孝义市人民医院新冠肺炎诊疗组收到第一 份疑似病例报告,患者发热,影像学检查显示:肺部病灶呈 毛玻璃样改变,部分病灶呈间实质混合渗出。

应急病区报告的病例传到魏志明和他的同伴手中。看 到手中的病历,魏志明即刻赶往现场。他再三询问患者病史 和病情,结合多年专业知识和经验,初步判断患者高度疑似 新冠肺炎。诊疗组充分协商后,在病例报告上郑重地写下: "根据流行性病学史、临床症状及辅助检查,高度怀疑为新 型冠状病毒肺炎。"并迅速上报吕梁市疾控中心,按要求将 病人转交山西省汾阳医院。翌日,该患者确诊为新冠肺炎。

1月28日和2月2日,魏志明和他的同事们又连续筛查 出两例疑似新冠肺炎病患,并在转交山西省汾阳医院后确

严查严筛、严防严控,魏志明和他的同事们就这样直面 病毒,英勇战斗,昼夜坚守在孝义疫情防控一线,守护着人 民群众生命安全和身体健康。

在医院号召自愿报名支援湖北抗击疫情时,魏志明第 一个报名,他说:"作为医生就是要敢于直面危险,越是危险 越要往前冲!"火车跑得快,全靠车头带,紧跟着,他所在科 室全体医护人员都写了请战书,要求去最艰苦最危险的一

发挥专长为民服务

疫情防控以来,魏志明日复一日重复着门诊、查房、全 院会诊、急危重症抢救工作,并参加各级疫情防控会议,一 天下来累得腰酸腿疼。大家都劝他注意休息,但责任在肩、 使命在心的魏志明一刻也不停歇。疫情防控时期,他不顾工 作疲劳,主动要求在"健康山西"APP为患者和群众提供免 费咨询服务。

"大夫,我1月10日左右出现咳嗽吐痰。过了几天自愈, 这两天又有些咳嗽,会不会有什么问题?"

"大夫,我走几步就感觉气喘得不行,拍过CT,显示肺 部有肺泡……""大夫,我……"类似问诊,在他的手机诊疗 平台上几乎每天都会出现十几条,魏志明一一回复,给出治 疗或康复建议。

为服务更多群众,魏志明又参加全国范围的惠民微信 平台,利用专业知识为武汉方舱医院患者免费进行心理疏 导。多少天来,他的手机24小时不关机,随时随地接受各类 电话咨询,倾尽全力为疫情防治热心服务。

目前,魏志明又担任山西省县域新冠肺炎防控能力指 导组专家。相信有像魏志明这样在关键时刻冲锋陷阵的白 衣战士、积极向上的医疗团队,我们一定能够取得这场战 "疫"的最终胜利。

员

党

2月1日,桃红坡供电所接到一 项电力施工任务:县中医院需要建 隔离病房,通电成了头等大事。"时 间紧、任务重,这样的电力施工可是 一个硬战。"所长王小军决定把重任 落到冯志雄身上。冯志雄二话没说, 接过图纸,第二天便出现在了施工现 场。"那一段时间,正好赶上降温,工 地有时冻得手脚发冷,但为了保证工

后顾之忧。"

期和施工质量,从不敢离开过施工现场半步。"在冯志雄 的努力下,电力施工任务比计划提前三天完成。

"战疫情,保供电,我是党员,我先上。"白天完成防控 工作,晚上冯志雄继续回所里值夜班。为了确保电网设 备安全运行,他每天除了参与值班和监测点工作外,要深 人到管辖11处变台和超市等区域进行保电特巡、夜巡, 及时发现、消除安全隐患。大到登高变台为街巷维修路 灯,小到为孤寡留守老人更换灯泡等,抢修保供现场总少 不了他的身影。有时候,顾不上回家吃饭,他就泡面打 发。"只要能尽最大努力保证广大群众的安全,确保疫情 不扩散,让我天天吃泡面,天天住在供电所值班,我也愿

2月10日凌晨3点多,正在供电所值班的冯志雄接到 一个抢修电话:横罗村疫情防控点突然停电,值班人员一 时半会找不出原因,临时搭建的帐篷内没有了电,电暖气 用不了,值班人员冷得直跺脚。冯志雄挂了电话,立刻赶 往现场。

通过仔细检查线路,原来是值班帐篷内取暖设施用 电量过大,导致线路损毁。户外是零下十多度的温度,冯 志雄走出帐篷,打算爬到电线杆上瞧瞧。检测点的人员 多次劝说他等天亮再修吧,他淡淡地回了一句:"没事,马 上就好!"随即爬上了12米高的电线杆上……

众志成城 防控疫情